

故乡路·家乡情

周乘涛

在儿时的记忆里，村子里出入都是黄泥土路。一条条阡陌相连的泥土小路将家家户户连接起来。小路没有任何遮挡，将自己黄褐色的“皮肤”直接裸露在夏季的烈日下。不消几日，一条土路就被无数个大小不一的裂缝分割开来，加上来来往往的牛踩车轧，路面被厚厚的一层塘土所覆盖。

刚刚上脚的一双新布鞋，走不了几步远，就沾满了尘土，看不来新旧了。最糟心的是连绵阴雨天和积雪融化后，原本平整的路面，被出行的人们踩踏成烂泥窝子。走在这样的路上需小心翼翼，一面要掌握平衡，别滑倒跌跤；一面还要小心落脚，稍不注意，鞋子便留在一摊烂泥里了，惹得路人嗤笑。村里的路大抵都是如此，要么尘土飞扬，要么泥泞不堪，让出行的人苦不堪言。村里人都盼着东边的大路能修到自己家门口。

所谓的东边大路是连接小丘塬与耀州县城的县级公路，这是一条双向车道的柏油路。黝黑的沥青路面，穿过漫漫的小丘塬，向着更北方的塬梁沟延伸上去。当我第一次走在柏油路上，脚下无比的踏实，不由得惊叹：还有如此平坦，不沾泥的路面。相比之下，去外婆家的路就让人苦不堪言了。那是一条由料结石（从地下挖出的一种不规则的白色石头）铺成的路。坑坑洼洼的路面，让坐在自行车后座的我，吃尽了苦头。母亲曾经问起我的理想是什么？不知天高地厚的我竟然回答，要把去外婆家的路修成柏油路，这样屁股就不疼了。母亲笑了，我也笑了。

儿时的我，一大乐趣就是跟着稍大的同伴们，提着草笼来到公路边的田畔地头。我们一面卖力地割

着牛草，一面留心看着从蜿蜒而下的路上偶尔驰来的车辆。胆子大的孩子站在路旁的水渠沿上，看到来车，便用力地挥着镰刀，大声地吆喝着。当然，汽车没有为这些调皮的孩子们停留过，留给孩子们的只有长鸣的喇叭声和埋在心头的一声长长的叹息。有多少孩子的思绪随着滚滚车轮飘向了山外的世界呀！

斗转星移，曾经割草放牛的毛头小子们长大了。他们迫不及待地走出小丘塬闯荡：有的外出求学，有的投靠亲戚学习手艺，还有的参军入伍。他们带着对未来的憧憬，钻进了曾经为之心动的汽车里，一个个如同“刘姥姥”进了“大观园”一般，将好奇的目光投向车窗外。同行的还有离乡背井的乡亲们，他们脚下是塞满化肥袋子的铺盖卷，嘴里诉说着在他乡的见闻。

小丘塬虽然不大，但稍一联络，就能发现彼此间的亲缘关系。一车人便在“老表（表兄妹的俗称）上哪？”中开启了话匣子，车里的氛围逐渐热闹起来。与车里的喧闹不同，车顶的货架上是鼓鼓囊囊的货物。有袋装的红富士苹果、红彤彤的线线辣椒，成捆的笤帚，还有装在编织袋里不停挣扎的小猪。客运班车搭载着希望和劳动成果，稳稳当地行驶在通往塬外世界的柏油路上。

路两旁栽着高大的杨树，如同在列队送别依依不舍的亲人，它们在风中互相碰触，彼此相连，不舍地护卫着外出的人们，它们一字排开，一直送到移民沟口。翻过了这条沟，就到了下高塬的地界，这算是迈出了向外的第一步。

中师毕业后，我回到了这片熟悉的黄土地。刚

到塬上，就被道路两旁的杨树所吸引，这些树冠奋力合拢，只留下道路上空窄窄的一线蓝天，一路的阴凉一扫旅途的燥热。一阵风过，捎来了高亢的蝉鸣，这是乡间最真挚的问候语。

在随后的20年间，我一次次地踏上这条柏油路，亲近的机会多了，就发现了它许多的变化。玉皇阁水库、移民沟这两处危险路段上架起了高架桥，将原来一个小时的车程，缩短了一半。其中玉皇阁大桥横跨1276米的深沟，最高的桥墩有43层楼房高，仰望这座大桥，有一种“一桥飞架南北，天堑变通途”的壮观景象；柏油路面不断加宽，变成了双向四车道，路的两旁安装了防撞栏，让道路更加安全；路两旁栽种了各种花草，路边的人家门前修建了大小不一的花圃。春天里走在这条“养眼”的路上真有一种“人在画中游”的感觉。

在这条通往外部“世界”的路上，我惊喜地发现，那些曾经走出去的毛头小子们，带着积攒的人生阅历和勤劳致富的经验，循着这条路又回到了小丘塬。与当初匆匆迈向外向的脚步时不同，他们回来的脚步更加沉稳、坚定。他们有的搞起了养殖，带动周边乡亲致富；有的办起了幼儿园，解决村里幼儿教育难题；有的栽种起了樱桃，发展产业；有的开办了网店，让“藏”在家乡的核桃、苹果变成了“钱串串”。故乡因为回归的人，焕发了新活力。

故乡的路呦！它见证了岁月的流转，也承载着乡亲们的希望和努力。它是故乡亲的脐带，一头连接了小丘塬，另一头是外界的广阔世界，还将乡愁打结，牢牢地系在我的身上……

（作者系耀州区锦阳新城小学教师）

《开学第一课》观后感

王益区七一路小学四年级(4)班 田恩宁

9月是收获的季节，9月是新学期的开端，9月也是观看《开学第一课》的时候，我们告别了愉快的假期生活，迎来了充满期待的校园时光。

我怀着激动的心情打开电视机，首先映入眼帘的是一个博物馆，它是“中华文明种子基因库”。里面有各种各样的文物，这些文物承载着祖国厚重的历史，让我进一步了解了当时的文明和发展，感知先祖传承下来的宝贵精神财富。

接下来，我看到了大片田野，令人心旷神怡。田野充满“科技范儿”，绿油油的，如同碧玉一般，美极了！通过致富带头人的讲解我了解到，这里之所以变得富裕，是因为农民伯伯辛勤耕耘，用勤劳的双手创造出了美好生活。据说这里以前是土房，老百姓吃不饱、穿不暖，在这位致富带头人带领下，科学高效耕地，提高了效率，改变了生活状态。

紧接着，我的视野又来到了武夷山国家森林公园，在这里，我认识到了许多珍稀动物和昆虫，有些物种还是国家保护动物，我们要更好地保护它们，让它们不要从这个美丽的世界消失。

最后，我看到了观测器、飞行基地、神舟十六号飞船等等，这些高科技彰显了我们国家科技的发展和进步，更展示出了我们祖国的富强。

通过观看《开学第一课》，我知道了今年《开学第一课》的主题是：强国复兴有我。祖国的未来是我们，祖国的未来由我们创造，我们是共产主义的接班人，必须珍惜现在的学习生活，努力读书，报效祖国。

我要努力学习，让自己变得强大，将来做一个对祖国有用的人！（指导教师：崔雪雁）

足球比赛

铜川高新实验学校二年级(6)班 姜子善

今天真是难忘的一天。

我们学校举行了足球联赛，班级之间进行了对战。我们班男生和二年级五班男生对战，赛场上同学们一个个鼓足干劲，喊着各自的口号。

我们班的口号是：“二六二六，无坚不摧；二六二六，所向披靡。”老师说这样喊口号，赛场上比赛的同学才会更有劲儿。

只听一声哨响，精彩的比赛开始了，时间一分一秒地流逝，我们班一个球都没进，经过激烈地角逐，我们班最终还是输了。

同学们个个垂头丧气，无精打采，心情就像天在下雨一样，哗啦啦啦。大家都落下了伤心的眼泪。

老师告诉我们：“失败乃成功之母，只要我们努力了就好，二(6)班永远是最棒的！”我相信，通过努力，下一次我们班一定能赢。

（指导教师：杨妮）

追逐梦想 扬帆启航

铜川市二中八年级(7)班 姜婉婷

立秋已过却未添几分凉爽，窗外金黄的银杏树随风摇曳，阳光穿过重重树荫，在地上撒下一片碎银。少了几分夏蝉的喧嚣，多了几分鸟儿的鸣叫。

又到一年开学季。透过窗户，看着学弟学妹们带着期盼与希望踏入校门，仿佛看到一年前的自己，青涩懵懂，一个人走进陌生的校园，看着一张张陌生的面孔，恐惧和不安让我的大脑一片空白。

让我感到亲切的是，面前教学楼里传来的琅琅读书声，这是校园里最动听的音符，最悦耳的歌声。最是研墨香致远，唯有朗读音绕梁。浓厚的学风感染了我。梦想这颗种子在我心中不断接受知识的滋润，二中就是我梦开始的地方！

去年的“红五月”艺术活动让我记忆犹新，在老师的鼓励下我与其他几个同学为班级编排了第一次集体节目。这对于我来说是一个极大的考验，从节目的设计到排练都费了不少力气。在同学们的共同努力、勤加练习下，我们获得了全校第一的好成绩！这次经历让我变得更有责任感，更让我学到了书本里学不到的知识。

不久后我将要踏入初三，一切都好像是昨天一样。悠扬的校歌在操场上回荡，校门口的杨柳被风吹的沙沙作响，像是诉说着满满的不舍。在最后一学年里，我会用努力书写无愧于学校和老师的青春华章。（指导教师：孙茜茹）

玫瑰花与啄木鸟

新区文家明德小学三年级(6)班 孙诚泽

一个星期天，一只啄木鸟来到美丽的森林里，它经过玫瑰花旁，发现了一棵又高又大的树。

啄木鸟来到树上，左看看，右看看，说：“没错，就选你了！”

说着，啄木鸟就开始啄树。忽然，啄木鸟旁的玫瑰花说：“哎呀！你能不能安静一点呀，我正在睡觉！”

啄木鸟听后，犹豫了一会儿，心想：这该怎么办呢？秋天快过去了，冬天就要来了，我要准备充足的食物过冬呢！过了一会儿，啄木鸟又开始啄起了树。“吵死了！”玫瑰花又喊道。啄木鸟说：“我正准备过冬的食物呢！你不准备吗？”

“什么？我们玫瑰花开得多娇艳，怎么可能过冬呢。”

啄木鸟只好继续啄树。一个树洞啄完了，啄木鸟很满意，就飞去其他树上找食物了。可玫瑰花呢，它睡着觉，啥也不干。

转眼间，冬天来了，玫瑰花被雪压着，太难受了！

第二年春天到了，啄木鸟出门刚想跟玫瑰花打招呼，可是玫瑰花已经枯萎了。

只剩下几片干黄的叶子，零零散散地掉了下来。

（指导教师：李迎娣）

我爱我的老师

宜君县云梦乡县口完全小学四年级 郑玉婵

我爱我的老师
她是春天的微风
抚在我的脸上
柔柔的

我爱我的老师
她是夏天的荷香
沁入我的心田
香香的

我爱我的老师
她是秋天的果实

装满我的梦想
甜甜的

我爱我的老师
她是冬天的暖阳
照在我的身上
暖暖的

我爱我的老师
她是我成长路上的明灯
照亮我前方的路
亮亮的

党在我心中

王益区桃园第二中小学八年级(2)班 刘显舍

共产党”的庄严誓言！

还有在烈火中坚持的邱少云。1951年3月，他参加了中国人民志愿军赴朝作战，1952年10月12日因美军燃烧弹落在邱少云潜伏点附近，火势蔓延全身，为避免暴露目标，放弃自救壮烈牺牲。年仅26岁的他，明明知道身后就是小溪，滚进去就可以灭火，但是他不能这样做，他为了“391”高地的胜利牺牲了自己，他用生命诠释了一个共产党员的使命担当！

渐渐的我长大了，懂事了，党在我心中，有了更深刻的含义。

“两弹元勋”邓稼先。在抗日战争时期，他是流亡学生，进入昆明西南联合大学物理系读书，后来赴美留学，在印第安纳州普都大学获得博士学位。

1950年，取得学位刚9天的他与200多位留学生一起，冲破重重阻挠，毅然放下了美国优越的生活和工作条件，回到了一穷二白的祖国，那一年他才26岁。

邓稼先回国后，组织和领导了我国核武器的研究、设计工作，是我国核武器理论研究工作的奠基者

和开拓者之一。曾获国家自然科学奖一等奖和国家科技进步奖特等奖，被称为“两弹元勋”。

每年的3月，是学雷锋活动月。雷锋，一位普通的解放军战士，1962年8月15日因公殉职，年仅22岁。雷锋全心全意为人民服务，对社会最大的影响是以其名字命名的雷锋精神，雷锋精神影响了一代又一代的中国人。

还有被誉为“敦煌的女儿”，被国家四部委授予“全国杰出专业技术人才”称号的樊锦诗；获得诺贝尔奖的屠呦呦，“杂交水稻之父”袁隆平，“共和国勋章”获得者钟南山……党就是那些各行各业为社会做出巨大贡献的人。

我们热爱党，党永远在我们的心中。童心向党，强国有我。作为年轻一代的我们，任重道远，我们将努力学好文化知识，掌握现代技术，跟随党的步伐，向着正确的方向一路前进，为祖国的建设贡献自己的力量！

（指导教师：张俊英）

校园文学
和谷题刊头题字 和谷
刊头摄影 杨婷